

В. 524. Екз. № 3.

... 27.6.1988 г.

## И Н Ф О Р М А Ц И Я

ОТНОСНО: Осуетения опит на "Харта 77" за провеждане на провокационна политическа акция в Прага

В органите на МВР са получени данни във връзка с осуетения на 17 юни т.г. от органите на сигурността на ЧССР опит за провеждане на международен "семинар" по проблемите на правата на човека за "преодоляване влиянието на военно-политическата идеология в разделена Европа".

Според замисъла на организаторите-дисиденти от "Харта 77", "семинарът" трябвало да се проведе в три секции, които да работят в три нелегални квартири.

За разискване се предвиждали темите: "Правата на човека в социалистическите страни", "Военно-полицейските

системи в социалистическите страни и Чили" и "Задължителната и свръхсрочната служба в армиите на социалистическите страни".

Като ръководители на секциите са били определени: Иржи Хаек – бивш министър на външните работи на ЧССР, Ян Черн – бивш журналист, говорител на "Харта 77", и Ян Бокур.

Според плана, секциите щели да работят три дни (на 17, 18 и 19 юни). "Семинарът" трябвало да приключи с приемането на общ заключителен документ. На 19 юни от 19.00 часа трябвало да се проведе пресконференция с всички чуждестранни журналисти, акредитирани в ЧССР.

За участие в "семинара" били поканени представители на западни и социалистически държави.

Органите на сигурността в страната своевременно са получили информация за подготвяното мероприятие. След разрешение от Президиума на ЦК на ЧКП за предотвратяване провеждането на "семинара" са предприели необходимите оперативни и явни действия.

На 17 юни дошлите на определените сборни места за участие в "семинара" лица (чехословашки и чужди граждани) са били предупредени от представители на МВР да не осъществяват замисленото мероприятие. Независимо от това участниците се събрали на адресите, определени за заседания на секциите, където били задържани.

След 24 часа чехословашките граждани били освободени.

На чуждите граждани (34 от капиталистически и трима от социалистически страни – Югославия, Унгария и Полша) незабавно е прекратен престоят в ЧССР.

Служители от американското, английското и други посолства поискали отсрочване на заминаването им. Искането им не било удовлетворено.

За случая е съобщено по чехословашката телевизия и във в. "Руде право". Сред населението няма реакция.

От предотвратената политическа провокация се правят изводи както за системните действия на реакционните среди на Запад да дестабилизируют обстановката в ЧССР, така и за упоритата работа на "Харта 77" да интернационализира своята дейност.

Оценява се, че организираният "семинар" е показателен за замисляни провокации във връзка с 20-годишнината от събитията през 1968 г. в ЧССР (21 август т.г.).

Отп. в 3 екз.

№ 1 - Т. Живков

№ 2 - Памет

№ 3 - КД

Размн. в 3 екз.

№ 4 - Й. Йотов

№ 5 - М. Балев

№ 6 - П. Младенов

Изп.: Ванева

Нап.: Савова-1651

24.06.1988 г.

По м-ли на отдел "МВ" - ЦИОУ

МИНИСТЪР: *(11) Д. Стоянов*

/Д. Стоянов/